

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Kedden, Június 5dikán, 1823.

Nagy Britannia és Irlandia.

A' Felső-ház' Május 12d. ülésében megtette Lord Grey, azon már néhány napokkal jelentett javallatját, bizonyos Documentumok' előterjesztése iránt, mellyeknél fogva megmutathassa, mennyire ismérték a' Miniszterek némelly olyas meglett dolgokat és környülállásokat, mellyek a' Franciaáknak Spanyol Országra rontásokkal egybefüggésben voltak, 's mennyire vették észre azok körül Nagy Britanniának érdekszéjait. A' javallat előtt némelly kérdéseket hozott még fel a' Lord, mellyekre feleleteket kívánt, 's egybeszólte egyszersemind velek a' maga mentegetését is azon szemrehányás alól (mellyel a' köszönő-adresz felett folyt vitatások' alkalmatosságával, Canning Úr által terhelte az Alsó-házban), hogy a' mult háború' alkalmatosságával is szüntelen ellene volt a' britanniai szárazai erő spanyol földre fordításának (mellyet pedig olly nagy mértékben koronázott a' győzelem), valamint mostan is azon van, hogy az általa szüntelen sürgetett részvétel a' spanyol dolgokban, csupán britanniai tengeri erőből állana; midőn ellenben a' Miniszterek neutralitást kívántak mind addig, míg csak az, Nagy-Britannia' becsületével és hasznaival egyezik, a' hadnak esetében pedig azt akarták, hogy Spanyol Ország Angliának egész egyesült hadi erejével segítsessék, minthogy most már éppen nem olyanok a' környülállások, hogy a' francia hajók' és Coloniák' elfoglalása, csak legkisebb elhatározó for-

dulást is adhatna a' háborúnak. — A' pontok, mellyekről világosítást kívánt Lord Grey, e' következők voltak: 1) A' Mariana Veloz nevű spanyol kereskedő hajónak, francia hadi hajó által lett elfoglatatása Nyugot-Indiában. 2) Azon Proclamatiók, mellyeket, a' mint hiszi, ha nem az Angoulemi Herczeg által is, de bizonyosan a' francia Igazgatás' és francia Armada' védelme alatt állított ideig-óráig való spanyol Igazgatás bocsatott-ki, melly arra merte vetni a' fejét, hogy a' constitutiós Igazgatásnak minden Actáját, 's ennélfogva az Angliával kötötteket is, különösen pedig a' Reclamatiókat illető egyezést semmivé tegye. 3) Micsoda öszveköttetésben van Francia Ország azon Fejedelmekkel, kik Veronában együtt tanácskoztak; hogy ennélfogva bizonyosabban lehessen tudni, vallyon az ő segedelmekhez bíztaban dolgozik-e Francia Ország, avvagy azok, segedelcme nem kötelezvé magokat, csupán nemzeti háborút folytat, mellyben amazok nem részesek. — A' javallat oda ment-ki: terjesztetnének-elő az Ausztriai, Orosz és Prusszus Igazgatásoknak minden közlései párban vagy kivonásban, mellyek azoknak abbeli határozásait illetik, hogy részt vesznek Francia Orzággal a' jelenvaló háboruban Spanyol Ország ellen; terjesztessenek-elő nemkülönbben az Ó.Felsége részéről azok ellen tett előterjesztések; valamint azon tudósítások is, mellyeknél fogva a' Visztula-vizénél egy orosz Armada húzódik-egybe, az orosz Ministeri-

ummal ennek következtében közlött előterjesztésekkel egyetemben.

Gróf Liverpool imígy felelt a' felhozott három pontokra. 1) Franciaország, még minekelőtte megkérdezhető voltna, már kinyilatkoztató, hogy az Újságok által tudtára esett történetre leglissebb alkalmatosságot sem adott, 's még a' Sir Charles Stuarttal tartott tanácskozásban is a' szerint fejezé ki magát, hogy nemcsak semmit sem tud az említett dologról, de még parancsolatot sem adott hadi-hajóinak az efféle elfoglalásokra. A' Nyugat-Indiai Station lévő angulus Admirális pedig azt jelenté, hogy a' francia hajós osztály egész csendességben felküdt Statioján, midőn egy spanyol rabló-hajó megtámadta 's realótt; melyre a' francia hajós-osztály, a' mint természetesen lehetett gondolni, hasonlóképen ágyúszóval felelt, 's a' spanyol rabló-hajót elfoglalta. 2) Valamelly úgncvezett időközbeli spanyol Igazgatással semmi köze az angulus Igazgatásnak, tudtára sem adatott azon Proclamatio a' francia Igazgatás által, 's tudja különben is, hogy a' nevezett Proclamatio, ha szinte a' francia Igazgatás' hírével jött is ki, de valóssággal a' spanyol Igazgatás tettének éppen nem tartathatik. 3) A' Verónában egybegyült szövetséges Fejedelmeknek magok köteleztségeről vett jelentésekre nézve, azon Actákra útalt Gróf Liverpool, melyek éppen a' Ház előtt vannak, 's újra megemléstette, hogy azon köteleztetések csupán a' szükséges esetet illetik 's védelmezésre tartozók, 's egyesült kinyilatkoztatás nem történt az iránt, hogy a' szövetséges Fejedelmek Francia Országgal együtt fognák a' dolgot Spanyol Ország ellen. A' mi már az Ármadák' egybevonását illeti, a' királyi Igazgatáshoz jött tudósításoknál fogva bátran mondhatja, hogy ebből az Orosz Birodalomra nézve vont következtetése a' nemes Lordnak ép-

pen nem helyes. Nem szenved ugyan semmi kétséget, hogy az Orosz Császár hadi sereget von egybe a' Viszula vizénél, igaz az is, hogy a' Piemontból és Napolyból visszatakarodó Ausztriai seregek parancsolatot vettek a' Felső Olaszországban való megállapodás iránt; hanem nem hiszem, mond a' Gróf, hogy ezen seregek' egybehúzásában, a' magok védelmezésénél más egyéb céljok legyen az Orosz Birodalomnak és Ausztrianak. Nem kell feltenni rólam, hogy a' minapi alkudozások' következtében, a' nevezett Hatalmasságok részén voltnék, sem azt, hogy Francia Országnak fognám pártját; de abban a' vélekedésben vagyok, hogy Európának mostani helyhezttetéséből oly környülállások származhatnak, melyek az említett hadi seregek' egybevonását igen szükségessé tehetik. Beszédét tovább folytatván a' Gróf, több ízben megismerte a' nemes Lord' hazafüi indulatját; de nem állhata meg, hogy annak magával-ellenkezését fel ne fedezze, mely szerint a' mult háborúkor szüntelen vigyázást, okosságot 's nagytekűséget emlegetett, azon hathatós rendszabások' ellenére, a' melyek pedig ugyan abban a' hadban, dicsőséggel koronázák Nagy Britanniát. Spanyol Országnak mostani állapotjáról pedig illy kérdéseket teve a' beszéllő: „Vallyon nem oszlottak e meg Spanyol Országban a' vélekedések, 's vallyon mind a' két felekezet nem egyforma erőben van e legalább is? Vallyon azoknak lelkesedések, kik a' jelenvaló Constitutiót fel akarák forgatni, nem nagyobb e, mint azon felekezeté, mely a' Constitutióval tart? Nagy Britannia pártját foghatta volna ugyan Spanyol Ország valósságos Igazgatásának ügyét, de miként tudhatta, hogy annak ügye, igazán Spanyol Ország' ügye e is egyszermind? Különben Francia Ország nem követheti előbbi volt Igazgatásánál systemáját a' jelenvaló háborúban, mel-

lyért is azt kértem, mond a' Gróf: Ki marad utóljára is jobb állapotban; Francia Ország e, midőn olly bizonytalan kimenetelű hadba ereszkedett, melly segéd-kütfjeit kimeríti; vagy pedig Nagy Britannia, melly békességben maradt? Szint' olly mélyen érzem én a' Francia és Spanyol Országot illető kérdés' fontosságát, mint akárki más, mert jól tudom, hogy ha csak egy helyt villog is a' kard Európában, senki sem mondhatja meg, hol marad vesztég hüvelyében. Hasonló érzések hatnak meg, bár nem olly mértékben, az Orosz Birodalom és a' Török Porta között fenforgó visszálkodásokra nézve is. Az anglus Igazgatásnak ez az első óhajtása, melly szerint Európában a' háborút el akarja távoztatni, nem akar más Országokban egyenlenségeket támasztani, hogy azokból maga hasznót vonhasson. — A' nemes Lordnak, folytatá beszédét a' Gróf, némelly különös észrevételei voltak a' szövetséges Fejedelmekről, mellyek a' mint észre vévém, ode czéloznak, mintha azok minden európai Ország' szabadságát, 's a' többek között még a' miénket is, semmivé akarnák tenni. Nem képzelhetem, hogy ezt a' nemes Lord valósággal így hinné. Én éppen nem tartozom azok közé, kik a' szövetséges Fejedelmek' kinyilatkoztatott principiumait helybehagyják. Ő Felsőge' Igazgatása, sem szó - sem írásbeli közlései által, nem javallá az egyesült Fejedelmek' Politicáját. Én szint' olly szívesen óhajtom, mint akárki, hogy minden Országra magára kell bízni, minként igazgassa magát; 's micsoda törvényeket hozzon ön hasznaival megegyezőleg; de más részről nem tagadhatom, hogy a' világnak mostani állásában, midőn a' tudományok szabad tetszés szerint uralkodnak, bennünket egyszersmind új vélekedések 's pártos ideák is fenyegetnek. (Halljuk! halljuk!). Ezen Ország

Politicájának azonban annak kellene lenni, melly szerint polgári tekintetben olly helyheztetésben maradhatna, hogy mindkettőnek kiesapongásait korlátok között tarthatná. (Halljuk! halljuk! halljuk!)

Lord Holland hevesen kikelt Miniszter Liverpool ellen, azért, hogy „Ö-Angliának fa bástyáját“ olly kevésre becsülé. Holott midőn szárazai erővel segítettük Spanyol Országot, merő csudának tarthatánk szerencsénket, különben akkor is, még szerfelett akadályoztattuk volna azon Országot hadviselésének saját és hathatós módjában, mellyet hogy úgy szóljak, már a' Poesis előre megjövendölt a' spanyol Népnek, a' midőn, mint Homérus mondja „a' bölcsesség Istenaszszonya lejővén az Olympusból, hogy Menelaust Hector' megtámadására ingerelje, amazt nem a' parducznak, oroszlánnak, avvagy a' medvének erejével, hanem inkább a' légy' bátorságával 's kielégíthetetlen embervér szomjuhozásával ruházta fel, hogy bár akárhányszor elűzetik is vérprédájáról, azt mindenkor rettenthetetlenül lepj meg újra“ — melly Homerusi helynek felvételében Pope Urat, undorító criticája 's bátran el lehet még azt is mondanom, rossz ízlése gátolá meg. — A' mi a' Miniszternek azon állítását nézi, hogy semmi „egyesült kinyilatkoztatás“ nincs a' Hatalmasságok részéről; szeretné tudni a' Lord, hogy mit tulajdonképen a' különbség az olly kinyilatkoztatás és az egység - kötés között; Gróf Liverpool erre azt felelé, hogy tudára egység - kötés sincsen. Lord Holland pedig csak úgy vélekedett, hogy azt már bizony jó lelke szerint megengedhetné a' Gróf. Azt is kívánta továbbá tudni a' Lord, hogy nem találtatnék e valami Acta annak' hűbizonyítására, hogy az Amaranthe felkelése, francia pénz' segédmével indított, 's ha a' dolog így van 's ennelfogva Portugallia fegyvert fog;

vallvon nem leszen e jussa számot tartani a' vele lévő kötésünkhöz? 's vallyon, ha Amarante a' franczia Ármadához csapja magát, nem mondhatja e majd Portugallia, hogy egy olly Országgal való háborúja, melly a' Portugallia ellen felkelteket befogadja, kötésünk szerint azt hozza magával, hogy őtet segítsük? Én, mond a' Lord, hogy sem Portugallia a' francziák reárontásának tétetnessék-ki, inkább akarnám a' Francziákkal magokkal a' hadat. Hogy sem azt lássam, hogy az egész Fél-sziget' partjai, (az Irlandiával általellenken eső tengerpartok) Fanaticusokkal és rabszolgákkal töltenek-el, inkább akarok háborút látni, 's előbb kezdeni ezt, mintsem amazok már megtörténnének. A' nemes Grófnak következő kérdését, most magára fordítom vissza: „Nem kezdetek e majd akkor hadat, ha Francia Ország elfoglalja Spanyol Országot és Portugalliát, 's ez meglévén, Missionariusoknak 's Hit-seregebelieknek szállításaival fenyegeti Irlandiának partjait?“ (Halljuk!) Ítéletem szerint, mindjárt mihelyt az alkudozások kezdődtek a' spanyol dolgok felett, csupán két mód lett volna, megegyeztethető Anglia' becsületével és hasznaival. Vagy mondtunk volna meg ugyan is, minden csürés-csavarás nélkül, hogy „semmiféle szín alatt nem szenvedjük Spanyol Országnak megtámadtatását“; vagy ha enyibe ereszkednünk a' készültség miatt nem lehet, mondtunk volna azt: „nem fogadjuk-el azon principiumokat, mellyek szerint itten cselekeszték“ 's ezzel az egész dolgot annyiban hagyván, odébb kelle vala állanunk, a' nélkül, hogy a' Congressusban csak részt is vettünk volna.

Ezeknekutána' Lord Grey' javallatja minden voksolás nélkül visszavetett.

A' Király anyira helyre jött podágrájából, hogy már orvosi jelentések sem

adatnak-ki hogylétiről. Betegségében csaknem minden testvérei meglátogatták Ő Felsőségét.

Azon javallás, mellyet a' Felső-házban az iránt tett Goulburn Úr, hogy az Insurrectie ellen hozott Acta, továbbá is folyamatban legyen Irlandiában, 32 vols ellen 162-vel elfogadtatott. Sok nevezetes dolgok fordultak-elő ez alkalmatossággal a' szerencsétlen sziget' szomorú állapotjáról. Nemi csak a' szegény tör ottan most már a' gazdagra; hanem az egész népesség fegyverre kelt a' törvények ellen. A' lázzadás' fejjeinek parancsolatai pontosan teljesítetnek, 's ők szorosabban 's bizonyosabban büntetnek, mint maga a' törvény. A' nép gondoskodik róla, hogy a' gonosztévők büntetlen maradjanak. Az igazság kiszolgáltatásának vége. Senki sem mér tanú lenni a' korona' ügye mellett. Corkban, az utóbbi törvényszék alkalmatosságával sok foglyokat szabadon kelle bocsátani, minthogy a' pártosoktól való félelem miatt, senki sem mérészlett ellenek tanúbizonytságot tenni. Az Igazgatás részén lévők, valóságos systema szerint öldöstetnek. A' lázzadás most ez majd amaz déli Grófságban hág nagyobb lépcsőre. A' Corki, Limeriki, és Clarei Grófságokat, különösen pedig utóbbit, leginkább ostorozzák a' belső zendülések. A' Tripperári Grófság ellenben, melly ezelőtt tulajdonképen fészke volt a' lázzasztóknak, most nyugodalmasabb állapotban van.

Portugallia.

Lisbonai levelek jelentik Május 2d., hogy az éjszakai részen új Insurrectió ütött-ki, 's az Oportói őrizetnek hirtelen oda kelle menni. Ugyan azon tudósítások jelentik még, hogy Gen. Rego ismét visszatért Portugalliába.

A' Sun nevű anglus Ujság azt mond-

ja, hogy egy Május elsőjén költ levél szerint, Portugalliai Generális Rego visszahívatott az Amarante ellen való Commandótól, 's helyét Gen. Pego tölti-bé.

Spanyol Ország.

Május 9d. két levelet közöl a' Moniteur, mellyeket a' Marschal Ondinot emberei fogtak - el, 's bizonyosságai annak mennyire elcsüggettek a' Constitútiók.

Az első levelet a' Leoni polgári Kormányzó küldé a' Belső - Miniszternek Sevillába, 's azt írja, hogy Amarantét olly nagy örvendezéssel fogadta a' nép, hogy még a' kengyelvasait is csókolta; a' házak szőnyegekkel ékesítették - fel, 's a' városi tanács Juntájának parancsolatjából még minden harangok is megvonattak, 's bál rendeltetett, de a' melly elmúlt, minthogy Amarante véletlenül tovább ment. Kijelenté ez úttal a' nép, mennyire gyűlöli a' Constitútiót, 's millyen veszedelmes befolyással valának reá nézve a' Barátok és 10sz Papok, kiknek itten szerencsétlenségünkre igen nagy löviben vagyunk. Csak a' Gen. Rego megjelenése nyomható - el a' bosszúállásnak lelkét, mellyet az Amarante megérkezése izgatott - fel. Különbben minden azt hitte, hogy Rego az Amarante megtámadása végett jött ide; de azt, bár reá több ízben lett volna alkalmatossága, 's nálánál kétszerte erősebb is volt, még sem cselekedte. Sőt némelylek azt lezdik hinni, hogy bár különböző úton, de mind a' két Generális, a' Spanyol és Portugalliai Constitúció romlásán dolgozik.

A' második levél Apr. 30d. költ Sevillában, 's foglalatja a' következő: „A' Rondai hegyek sok nyughatatlanságot szereznek; a' Malagai rekruták, valamint a' többiek is, erősen szökdösnek; a' lázasztók' száguldozó csoportjai napról napra szaporodnak; Ministeriumunk nincsen,

's a' kormány' fejei kedvetlenséggel hártják - el magokról a' foglalatosságokat. A' Király lakásáról vagy elutazásáról megvannak oszolva a' vélekedések, 's a' kérdést majd a' Fő - városnak elfoglaltatása dönti - el.“

Más francia Levelek ezt írják: „Sz. Sebestyén még mind szorosan körül van kerítve. Úgy látszik, táborba akarunk szállani a' Francziák ezen erősség körül, mert oda St. Jean de Luzból sok sátorok vitettek. Sem a' város, sem az erősség nem kaphatván egy feől is segedelmet, a' magok feladására a' szükség kényszeríti majd mind kettőt. 'S ezt a' módot követik irántok a' köz vélekedés szerint, mert az ostrom; igen megrongálhatná ezt a' csak mostanában fundált várost.

A' Londoni Courier, Sevillából Május elsőjén indult levelek' kivonásait közli, mellyek szerint Spanyol Ország igen szomorú állapotban volna. Minden Guerrilla - vezér ön tetszése szerint cselekszik, 's vet Contributiót a' népre. A' fenálló Igazgatásnak csupán Sevillában és Cadixban van még tekintete. Ellenben némelly Bayonnei levelek, mellyeket ugyancsak a' közlelőbb említett Ujság közöl, azt állítják, hogy a' népség mindenütt fut a' Francziák elől, 's a' fegyverviselők különösen kerülük őket; melly éppen nem kedvező inatulat jelo.

A' Május 22-ikei Moniteur következő telegraphusi jelentést közöl Bocequillásból Május 18-ikáról:

„A' Major - Generális a' Hadi Miniszter Ó Exejához. -- A' Fő Hadiszállítás tegnap olta itten van. A' Tartalék - sereg' előjáró csapatja ma Buitragóba érkezett. Azon osztályok, mellyeket Abisbal Madriton túl küldött, visszajöttek ezen városba. Gen. Gróf Molitor Május 11d. Sarmenában volt. A' Gen. Pamphile - Lacroix osztálya Május' 8d. ment - által a' Cinca vizén, 's ugyan az nap megvette Monzon

városát, 's a' várnak egyik bástyáját. A' Leridai őrizetnek egy osztályát megtámadá 's szélytoszlatá Alcareshen egy oda küldetett vizsgálódó csapat. Gen. Molitor a' Segre víze mellett jár. Mostanában parancsolatot kelle neki vennie, hogy egész seregével az Ebro' jobb partjára menjen.

Sevillai tudósítások szerint, mellyek Madritba Május' 7d. érkeztek, a' Külső Miniszterség ideig-óráig Vadillo Úrra bízott. San-Miguel engedelmet nyervén az Armadához menctelre, elevezett, hogy Minához juthasson. A' Belső Miniszterséget Calatrava vette-átal. Zoraquin, Coosens és de la Barcena, kik egymástán időközbeli Hadi Minisztereknek nevezettek, ezen hívatalt el nem fogadták.

A' Cortesek' Apr. 28diki ülésében visszavetett Gen. Riegonak abbéli kívánsága, melly szerint egy szabad-sereget állíthasson, 's azzal az ellenségre mehessen. Azt kérte, hogy 1821ben adott penziója tökepenzé tétetvén, ezen seregnék első költségére fordíttatnék. Egy másik javallás valamelly veres, zöld, és violaszínű új kokárda iránt, nemkülönbén visszavetett. Az idegen Legio állítását illető törvény elfogadtatott. — Az Apr. 29d. ülésben a' szökött katonák ellen hozott törvény fogadtatott-el; a' Május első napján tartott ülésben pedig a' tiszti-hivatalok tagjainak kinevezéséhez kezdettek. Május hónapjára Elölülővé leve Ferrer Úr. Ő a' Cortesektől azt hívánta, helyhezletnék olly karba az Igazgatást, bizonyos summák' ajánlása által, hogy a' Hazá' védelmezésére czélozó rendszabásokat, mellyeket az Apr. 23d. Decretum' következésében szükségeseknek tart, minél előbb munkába vehesse, 's minden Státus tisztségeiben lévőket, szoros felelét terhe alá vonhasson.

Május 23d. következő tudósítások

kat közöl a' Moniteur a' Catalonai Armadáról:

Gerona, Május 17d. 1823.

A' Curial osztálya Holstarlich alatt van, 's holnap kezd az ostromláshoz; előjáró-csapatjai St. Selunig száguldoznak. Curial, Torderat is meg fogja szállani. St. Felin de Guixolst, melly Ármadánk táplálására nézve igen fontos kikötő, a' Damas osztályából a' 31d. Regiment' egy részével Gen. Rastignac szállja-meg. — Gen. Donnadiou ma Moyaban van, 's reményli, hogy ottan végre bééri az ellenséget. — Llobera és Milans, a' mint tudósításaink tartják, Granollersbe vonultak-vissza. — Báró d' Eroles Prats de Llusanesben van; holnap Manresa felé indul.

Az Angoulemi kir. Herczeg megmutálta a' Gárda-seregeket, 's nagy örvendezésekre tudokra adta, hogy ezentül mindenkor személye körül maradnak, 's ők kísérik-bé Madritba.

Bécsbe, Jún. 2d. estve a' következő két telegraphusi jelentések érkeztek:

1) Párizsból Május 27d.; Straszburbába érkezett Május 28d. délutáni 5 1/2 órákor.

A' Belső Miniszter az Alsó Rajnai Praefectushoz

Az Angoulemi kir. Herczeg Május 22diken Alcovendasban volt.

A' Tartalék-Armada-test' előjáró-serege, 's Gen. Obert osztályának egy Brigadája, Május' 23d. reggel Madritba bementek.

Ő kir. Herczagsége más nap reggel vezet-i-bé a' többi seregeket Madritba, hol a' Francziákat nagy nyughatatlansággal várják.

Gen. Donnadieu és Báró d' Eroles egyesítik mozdulásukat, hogy Minát megtámadhassák, ki, a' mint látszik, Cellentbe akar visszavonulni.

Llobera, megverettévn Donnadiet által, St. Andre de Palamásba vonult.

Gen. Curial, ki Május' 20d. Grallesben volt, seregeket küldött Macaróba, melly Barcelonától négy mértföldre felszik.

2) Párizsból Május' 18d. 1823; Strasburgba érkezett ugyan az nap, estvéli 6 3/4 órákor.

A' Belső-Miniszter az Alsó-Rajnai Praefectushoz.

Az Angoulemi kir. Herczeg Május' 24d. reggeli 9 órákor Madritba bément.

Gen. Curial megszállotta Macarót.

Gen. Donnadieu Cellentet minden ellentállás nélkül megszállotta.

Franciaország.

Május' 21d. Miniszteri-tanácsot tartott a' Király, mellyen csupán a' Hadiminiszter nem volt jelen, gyenkélkedő egéssége miatt.

Az Ausztriai császári Udvarhoz rendelt Nagy Britanniai Nagy-követ Sir Henry Wellesley, Feleségével, 's követőjivel együtt, Május 17d. szállott ki Calaisnál a' szárazra.

Éjszak-Amériikai egyesült Státusok.

A' Providencei Ujság, S. Salvador de Guatimala tartományának, egy Nov. 12d. költ Congressusi Actáját közli, mellynél fogva a' nevezett tartomány, minekutána már 1821ben függetlenné lett volna Spanyol Országtól, most magát az Éjszak-Amériikai egyesült Státusokhoz kapcsolá.

Június' 2d. a' Státus-papirsainak közép-árrok:

Státus Kötelező levele 5 pCtimal Conv. P. 82 1/16; Ugyan az 2 1/2 pCtimal —; Soravonásos Költsőr 1820ról 100 f. C. P. —; Ugyan az 1821ről 100 f. C. P.

—; Bizonyítás 1821d. Költsőről 100 stéct C. P. — Bécs Városi Bankó Obligatiók 2 1/2 pCtimal 37 1/4; 100 for. C. P. 249 7/8 for. V. Czban. 1 Bank-Actia 918 1/2 for. C. P.

Bécsben a' marhahúsnak fontja Június hónapjára Ezüstben 9, V. Czban 22 1/2 xrra határozatott.

Magyarország.

Melly igen szokta Felsőges Fejedelmünk a' hazai iparkodást becsülni és jutalmazni, bizonyítja többek között a' Fels. kir. Helytartó Tanács' azon kegyelmes parancsolatja, melly a' sokszor sürgetett Selyemtenyésztés iránt (Apr. 2d. 1822. Szám 8640) kibocsátott, 's mellynek erejénél fogva azoknak, kik a' hazai iparkodásnak ez ágazatjában magokat különös munkásságok és serénységek által jelesen megkülönböztetik, a' nyilvános Kormány-'s Törvényszékektől becsületbeli jutalmak is ígértetnek. 'S mivel már is találkoztak a' Hazában, kik a' feltett jutalomra magokat érdemesítvön, azzal meg is tiszteltettek: méltónak ítéltük Leveleink által is azoknak neveit mind a' két Hazával megtudatni, kik ugyan a' mult esztendő elején, a' Selyemtenyésztésben mutatott jeles serénységek által nyilván érdemjutalmakat nyertek; ugymint: Szuháni János és Rosmer Balás (Bács Várm.); Hofmann Rozália és a' Prezlini Iskola-mester (Nyitrában), elnyerték a' kisebbik; Hengle József és a' Hódsági Iskola-mester a' közép modellájú ezüst Erdempénzeket; Doroszlóban, Bács Vármegyében, Kemenzky Ferencz, Helység-Notáriusnak, és Mogor István falubirónak különkülön ötven forintok fizetteték ki a' Vármegye Házi Kaszszájából; végre Mizl Antal, Süttöi és Biró Ferencz Kirvai Plebánus Uraknak, Esztergom Vármegyében, Ó Felsőgének kegyelmes tetszése adatott tudásokra.

A Magyar Kurír' tisztelt Olvasójához.

Érdemes Olvasójinknak számosabb részét nagy köz föld választván tőlünk, szükségesnek véltük a' jövő (Júl. elsőjétől Dec. végéig tartó) Féléstendei Előfizetéséről jó eleve szót tenni. Szíves hálával köszövénn ezennel a' két Nemes Hazabeli minden rendű 's mind két Nemen lévő tisztelt Olvasójinknak, hazafiúi Intézetünk iránt bizonyított nagybecsű indulatjokat; jövődöben is oda fordítjuk minden igyekezetünket, hogy azt még nagyobb mértékben megérdemelhessük. A' politikai dolgok' közlésében, mellyek hova tovább nevezetesebbek kezdenek lenni 's egész Európa' figyelmét elfoglalák, az eddig tapasztalt módot, ezentúl is minden serénységgel gyakoroljuk; leginkább is kezünk ügyében lévén az nekünk itten, a' Monarchiának Fő- városában, a' hova mind a' hivatalos és hiteles tudósítások, mind más egyéb nevezetes hírek, kétségkívül leghamarébb egybefolyanak, 's Érdemes Olvasójinknak mind azokat mi, tüstént tudokra adjuk. Tapasztalhatták a' kik idegen nyelveken több Ujságokat olvasnak 's a' M. Kurírt is járatták, hogy ebben ugyan azon nap vesznek, hazai nyelven egybesummázva minden nevezetesebb tudósítást, mint amazokban. A' mi pedig a' hazai tárgyakat illeti, azokban viszont a' Magyar Hazában nyomtatott Levelek előznek - meg bennünket, a' mi hasonlóképen a' dolog természetéből következik; kivéven azon gyakori eseteket, midőn érdeemes Levelezőjinktől veszszük egyenesen a' tudósításokat. — Külsőjére nézve Ujságunknak, a' nagy forma, 's a' tömört. de még is tiszta és szemet nem rontó betűk mellett ezentúl is megmaradunk, hogy egy egy árkuson annál többet közölhessünk. — A' helyesebb haszonvétel, 's akármely tárgynak tüstént lehető feltalálhatása végett, gondosabb Olvasójinknak azzal kívánunk szolgálni, hogy minden Féléstendei Kurír' bévégzésével, az előfordult dolgoknak Lajstromát abécze rendben szerkesztette megküldjük. (A' jelenvaló Féléstendőre már, a' mint ígértük, annak idejében megyen a' Foglalat). Ujságunknak, a' terhelő környúlállások mellett igen mérsékelt arra, megmarad a' mint eddig volt; t. i. egész esztendőre 28, félre 14 f. V. Cz. E' részben most is szükség arra kérünk tisztelt Olvasójinkat, méltóztassanak jó eleve a' szerint tenni rendeléseiket, hogy azokat legfeljebb a' jövő Június' harmadik hetében vehessük, csupán így háríttathatván-el az Ujság' megindításakor követhető költsönös kedvelleniségek. A' T. T. Posta-Mester Urakhoz pedig az bizodalmas kérésünk, hogy a' M. Kurírt rendelő Hazafiaknak neveiket, világosan és külön papírosra ne terheltessenek írni vagy íratni, jól tudván ebbeli kérésünk' okait. — A' kik érdeemes Hazánkíjai közül bennünket a' M. Kurírba szánt tudósításaikkal, vagy azt illető leveleikkel kívánának megtisztelni, azoknak borítékjára csupán ezen szavakat írják: Pro Magyar Kurír. Viennae., 's egyebet semmit se, mert a' levél, minden legkissebb hozzátétel vagy nevünk' reáírásával, már fizetés alá van véve. — A' kik mostani érdeemes Olvasójink közzül, egyes Számokat kívánának a' folyó Féléstendei M. Kurírból, azokkal, míg ki nem fogyunk, egész készséggel szolgálunk.

Pánczél Dániel és Igaz Sámuel.